

示，對於回復工作一條，頗為困難，譬如從前某行商營業，今日已倒閉，或從前用一千人工作，今日只可用四百人，所餘六百人，如何可能回復其工作，八代表回港後，吾人非正式談話，如果何人或某行事實上發生困難之時，則補償工資，以代復工，如此亦政府表示磋商解決之誠意，吾人當時又謂如果原則上答應經濟的條件，不獨尋方法磋商政治條件，而且可勸工人早日解決罷工風潮，此係更進一步，亦係表示遷就之誠意，然而港政府宣言，措詞尚和平，而言外意頗謂我無誠意，我已再三遷就，反謂我無誠意，我第一派重要職員往港，第二港方不願與工人磋商政治的條件，我答設法磋商第三謂回復工作，有時事實上不能做到，我則答以若補償工資，我可勸工人允許，第四原則上經濟條件答應，可以勸工友完全早日解決罷工事情，

如此三翻四覆，表示誠意，倘對得住罷工工友，又算對得住省城香港受犧牲之人，然而香港不遷就，各位係商家，商量生意，須兩方各讓一步，乃可解決，交涉亦如此，我幾次遷就，大概香港有兩派人在，一派主張早日解決，一派過於拘執，不肯讓步，文字上有時表示極誠意，而磋商時便無碰頭，商之餘地，或者以爲罷工工人罷了六七個月工，商人受了六七個月損失，便可以草率解決，香港是否有此兩派，未知的確，但我政府方面完全誠意，不過欲找一方法，可以對得住工人，對得住商人，對得住農民等處被慘殺之同胞而已，啟府之誠意，從前已表示十分，今日仍如從前，如果有正當解決之辦法，一定本此誠意，竭力做去，此一月來非正式談判，今日特將經過報告諸君。

特載一封給罷工工友的信

是日到會者共二十六團體，代表共三十三人，即公舉四十團第一營副丁永槐，糾察隊第五大隊副范俊岳，十八鄉總代表張汝通，以舖店為單位，凡松柴白米及魚蝦等物商店及人民一律准予通過，凡由澳運入生魚燒酒等什貨每種限制不得過三十斤人民限重五斤，如遇有特別事故或婚嫁時准由各團體及罷工工友等證明，亦可通過。(二)凡由內地運出口之生豬牛羊鮮魚鷄鴨等物不准建過等款項，昨具文呈報罷工會察核，查該隊駐在前山能與民衆一致合作，和衷共濟，施行計畫，收效更大云。

特載一封給罷工工友的信

中華全國總工會省港罷工委員會並轉全體罷工工友公鑒：你們這樣的奮鬥，支持至八月之久，是最為全國工人所敬佩的。你們的困苦，是最為全國工人所記念的。全國工人都在那裏勉勵你們，安慰你們，希望你們堅持到底，不達最後的勝利不止。同志們，你們要奮鬥到底，你們是有全國工人和全世界工人做後盾的。

同志們！在你們的困苦奮鬥中，要訓練自己。每一次爭鬥，就是一次訓練。提高知識，組織自己，武裝教育，是省港全體罷工工人目前最重要的責任。不要失掉一個訓練的機會，是你們目前的格言。

在我參觀你們的工人醫院的時候，我知道在醫院中有二百多在病榻上呻吟的弟兄，每日還有二三百患病往診的弟兄。這些弟兄患病的原因不是從前操作過度，就是東江南路二次運輸工作太累了。擡句話說，不是為資本家壓迫所致，便是為革命而犧牲的。這些患病的弟兄們，是我們全體工人和全社會所應極端注意的。我們要如何減輕他的痛苦，這是刻不容緩的工作。

同志們！不顧一切的奮鬥下去，最後勝利必能達到，革命必能成功，民族必能解放。謹祝罷工勝利萬歲！

工人密切團結萬歲！

工人訓練萬歲！

革命成功萬歲！

△地點：大東門舊省議會
△全國總工會已通告
中國濟難會廣東總會前由汪精衛鄧中夏蘇兆徵諸先生發起組織後，各團體通函願參加者甚多，現發起諸人，已定於今日午後二時假大東門國民黨中央黨部開籌備大會，已通函各團體派代表參加，聞中華全國總工會亦已通告所屬各工會一律參加云，茲錄籌備會通告如下，濟難會是一種無黨派的組織，是幫助革命的一種慈善事業，他的目的不但在救濟為國家社會而犧難者及其家屬，還要促進全世界被壓迫階級間之友誼與聯合，因此，英、美、德、法、意，以及巴爾幹諸國都早已成立了這種組織，在國際資本帝國主義和國內軍閥嚴重壓迫之下的中國民眾，為爭民族解放運動而犧牲者已不知凡幾，即自「五卅」事變以來，津、青、滬、甯、漢、粵各地愛國民眾為爭中國民族獨立自由而死傷入獄者已達數十人，而國際帝國主義者仍繼續勾結國內軍閥，官僚，政客不斷的壓迫愛國運動，殘殺愛國同胞，

協進工會同人大會情形

◎ 言論大會

◎ 各工會派代表參加

今後的犧牲當更不知有幾何，我們對於這些成千成萬的爲爭中國民族獨立自由而犧牲者，被難者，豈能不表示很熱烈的同情嗎？不但應對他們表示同情，而且應設法在物質上救濟他們，在精神上安慰他們，使失敗者不致灰心，繼起者得以增其勇氣這樣，國民革命才能繼續發展而可于早日得到成功。這使是我們發起組織濟難會之本意，濟難會的組織在中國國民革命進程中，很明顯的是一件極關重要的事情，但是這種重要的事情，斷非人少力薄的一個或幾個團體所能担负，必須大家都來參加，集中大家的力量，將來才可收到最大的效果，以促成中國民族和全世界被壓迫民族被壓迫階級之全部解放。本辦事處現定於本月廿九日午後二時假中央黨部禮堂籌備大會，望貴團體派人參加指導共商一切，以利進行，是所至盼！中國濟難會廣東總部臨時辦事處一月廿八日